从"一煤独大"到"三足鼎立"

-平煤神马集团变"黑"为"绿"的转型之路

能人能事

□ 张浩然

动力。

源于煤,但不止于煤。中 国平煤神马能源化工集团有限 责任公司把煤从单纯的燃料转 变为化工原料,构建了涵盖煤 焦、尼龙化工和新能源新材料 的三大核心产业体系,实现了 从"一煤独大"到"三足鼎立"的 转型,为高质量发展增添更多

以煤为基:智能化 煤矿建设加速布局

作为新中国自行勘探、设 计、开发和建设的第一个特大 型煤炭基地,近年来,平煤神 马集团智能化煤矿建设不断 加速。

"由于集团首个智能化综 采工作面在十矿试点,我算是 第一个'吃螃蟹'的人。"40岁 的平煤神马集团十矿首席技师 郭晓广说,从父辈开始,煤矿开 采方式经历了从人工炮采到综 合机械化开采和综合自动化开 采,直到智能化综采的演变。

"原先一个生产班需要20 多人,现在只要9个人就能完 成任务,设备的易用性、稳定性 明显提升,也保证了生产作业 的连续性。同时,采煤期间回 风巷道实现了无人化,安全风 险大大降低。"郭晓广说,如今, 工作人员在电脑前就可以操控 井下设备生产,井下设备巡检 也成了"动动鼠标"就能完成的 工作。

据介绍,2019年3月,平煤 神马集团把十矿作为工业互联 网平台示范矿井和首个智能化 综采工作面试点单位,启动"一 张图"管控系统、可视化矿井和 智能化综采工作面等智能化煤 矿建设工作。预计到2023年 底,将实现矿山网络化、数据 化、可视化和智能化全覆盖。

聚力高端:从"一煤 独大"到"三足鼎立"

河南省平顶山市素有"中 原煤仓"之称,"一煤独大"的 结构既成就了过去的辉煌,也 为转型出了难题。为破解难 题,该市把尼龙新材料作为支 撑转型发展的龙头产业,也为 平煤神马集团指出了方向:以

煤为基,构建煤焦、尼龙化工、 新能源新材料三大核心产业 体系,打通煤基尼龙化工、煤 基硅材料、煤基碳材料三条产

在平顶山神马帘子布发展 有限公司捻织车间,喷气式织机 以每分钟750转的速度持续运 转。"近期,产品主要销往巴西、 泰国、墨西哥等,国内市场主要 销往上海、山东、沈阳等地。"该 公司政工部副部长张俊娟介绍, 公司生产的尼龙66工业丝和 帘子布,可应用于橡胶轮胎、传 送带、工业滤布、舰船缆绳、安 全带等领域,还曾被选作"神 五""神六"载人航天飞船降落 伞的骨架材料。

这家公司是平煤神马集团 致力产业转型升级的缩影。今 年疫情期间,该集团迅速上马 年产1500吨熔喷布项目并顺 利投产,再次展现转型实力和 效率。

核心技术是企业赖以生存 和发展的关键所在。该集团建 立煤焦、尼龙化工和新能源新 材料三大核心产业研究院,谋 划了一批重大科研创新课题, 致力破解"卡脖子"难题和重大 项目技术瓶颈。

据介绍,己二腈是尼龙66 的关键核心原材料,平煤神马 集团通过近10年的研究和中 试,目前已有突破性进展。今 年年底,10万吨己二腈项目将

平煤神马集团规划发展部 副部长刘伟明说,全固态锂离 子电池、高纯硅烷气、电子级多 晶硅、高效单晶硅电池片等高 端新能源新材料产品,也是集 团重点发展方向之一。

转型效应:底色更 "绿"带来更好效益

在二矿院内,占地50亩、 高47米的小山上种着马尾松、 刺槐等6万多棵树,这座小山 正是由100万吨的矸石堆覆土

平煤神马集团环保节能 部部长陈德亮说,为实现"底 色更绿,结构更优,效益更好, 质量更高"的目标,集团还将 大力发展环保节能产业,力争 未来五年内万元产值综合能 耗下降10%,打造绿色低碳可 循环的大型国有能源化工企 业发展模式。

"我们把煤从单纯的燃料 转变为化工原料,把产业链拉 长拉深,产品附加值不断提 高。"平煤神马集团总经理杜波 说,依托中国尼龙城、千亿级硅 碳先进材料产业园,集团正加 快打造豫西南煤基先进材料工 业长廊,形成特色鲜明的区域

底色更"绿"带来更好效 益。据介绍,今年前8个月,平 煤神马集团实现营业收入 1173亿元,同比增长10%,近 6个月连续保持盈利,成绩单

"我们坚决不走拼规模、拼 成本的同质化竞争老路,而是 要将发展方向转向提品质、强 质量、塑品牌上来。"平煤神马 集团党委书记、董事长李毛向 新华社记者表示,集团将加快 煤焦产业智能化改造、绿色化 改造和技术改造,加大尼龙化 工、新能源新材料板块高端化、 精细化、差异化产品研发,力争 通过3年~5年努力,新能源新 材料等战略性新兴产业收入占 据集团70%的份额,实现由传 统能源化工企业向新材料企业 的转变。



广西加快推进"五网建设"

9月22日,广西基础设施补短板 "五网"建设大会战银企对接会在南宁 举办,各大金融机构加强对广西交通 网、能源网、信息网、物流网、地下管网 建设项目的支持力度,现场签约合作协 议金额2956亿元人民币。对接会上共 推介重点项目8个,18家金融机构与19 家"五网"业主企业进行现场签约。图 为签约仪式。

廖章利 摄

能源视点

光伏系统可与建筑和谐共赢

□ 张晓宝

光伏系统可与建筑和谐共 赢。在建筑光伏的应用中,影 响建筑设计主要部分是光伏组 件,另外还需要一定的内部空 间,比如说汇流箱、配电柜等需 要一些室内空间;再有和建筑 的连接,需要支撑和连接系统; 从安全角度来看,要有防雷接 地系统的要求。日前,在第五 届中国"光伏+"创新发展论坛 上,国家住宅工程中心太阳能 建筑技术研究所总建筑师曾雁 表示。

曾雁说,建筑是人类使用 的一个空间,在建造中要了解 建筑的基本要素。首先是建筑 功能,是建筑物的使用目的和 人的使用需求,要满足在物质 和精神等方面的需求;其次是 定的角度平行安装在坡屋面

建筑技术,主要包括材料技术、 结构技术、施工技术以及运营 维护过程中等方面的技术;再 次是建筑形象,也就是建筑艺 术——通过空间、色彩、材质等 按照美学规律表现,供人们去 欣赏。除了这些基本要素之 外,古罗马的建筑师还提出三 大基本原则,即建筑必须坚固、 适用、美观。

针对在建筑上安装的主 要形式和位置,曾雁表示,首 先是在屋面上安装,一种是常 见的坡屋面镶嵌式安装,将电 池组件作为建筑材料替代建 筑屋面部分原有的建筑材料 安装上去,要求组件是建材型 的,目前屋面建材型组件已经 有很多的产品;还有一种是坡 屋面架空,通过支架或者按一

的方式;再一种是屋面上平屋 面的安装方式,也分镶嵌和架 空的两种方式,常见在屋顶上 的比如说工业厂房屋顶上大 规模的安装,都是这种安装方 式;另外屋顶的天窗安装方 式,也要求组件是建材型的, 能够替代建材起到维护和采

在立面上安装有几个部 位,以南墙面为主,南墙面作为 比较好的受光面经常被安装, 一种是直接作为建筑幕墙安装 在建筑立面上,这一定要求建 材型,符合幕墙应具备的所有 材料性能的要求;另外一种是 支架的安装,跟墙面之间保持 一定的空间,可以起到良好的 空气流通作用。

曾雁表示,任何一个种类 的光伏电池都有它的特性,一

方面是温度对光伏发电效率的 影响,电池工作中会发热,温度 提升会对发电效果造成一定的 影响,不同类别的电池组件会 有不同的影响。另一方面就是 环境温度的影响。参考德国太 平洋学会给出在不同安装方式 和不同通风条件下太阳电池的 实测温升情况,以及相对发电 效率的影响,可以看出,以屋顶 最佳角作为参照,平面架空、立 面架空、屋顶镶嵌、水平面镶嵌 等这几种方式,功率损失是由 低向高的,这就给安装部位的 选择和安装形式的选择提供了 一定的参考。

前些年,光伏组件的色彩 和材质基本就是两种,一种是 晶硅电池,基本上是方格型图 形的组件,通过阵列组成一定 规模的组件方阵,从而形成一

面墙或者一个屋顶。它的色 彩和质感非常明显,这对建筑 设计提出了非常难以解决的 问题,必须有一定的创造性。 今年的上海"SNEC"展会上, 很多晶硅组件通过技术改造 与创新等措施,已经可以形成 质地均匀、色彩丰富和质感多 样的以建筑应用为目标的光 伏组件。

曾雁强调,光伏组件应 用于建筑之上,除了要避免 给建筑带来的影响之外,不 仅要充分发挥光伏组件自身 发电的性能,作为建筑材料和 建筑构件,还应将组建自身 的主动技术与传统的被动技 术相结合,有效地提升相关 性能,起到开源节流的作用, 实现光伏系统与建筑的和谐

地方连线

山西创新"源荷互动"市场化机制

本报讯 为进一步扩大新 能源消纳途径,降低弃风弃光 率,山西省能源局近日印发 《"新能源+电动汽车"协同互动 智慧能源试点建设方案》(以下 简称《建设方案》),探索构建 "源(新能源)-网-荷(电动汽 车)-储(蓄电池)"协同互动的 智慧能源系统。

《建设方案》明确,将依托

山西电力市场相关市场机制, 挖掘电动汽车等用户侧负荷 需求响应能力,新能源企业和 用户侧负荷聚合商双方挂摘 牌完成绿电交易。坚持试点 带动,分阶段推进协同互动智 慧能源系统建设,试点阶段, 遴选1户~2户具备条件的企 业作为负荷聚合商,通过价格 引导聚集电动汽车负荷资源 参与市场,探索"新能源+电 动汽车"协同互动模式。根据 市场成熟度逐步将"煤改电" 等其他用户侧负荷纳入聚合

《建设方案》提出了建立 "源荷互动"市场化机制、建立 协同互动执行机制、建设"源 荷互动"技术支持系统、创新 协同互动智慧能源商业模式 等四项任务目标。将利用"大 云物移智"技术,构建技术支 持系统,创新"源荷互动"市场 化机制,实现山西省智慧能源 协同发展。

根据《建设方案》,参与协 同互动智慧能源交易的市场主 体包括电网企业、发电企业、负 荷聚合商、负荷运营商、电力用 户(充电站/电动汽车)。其中, 发电企业为符合国家及山西省 市场准入条件的全省现役光伏 发电、风电发电机组。

(张小宝)

青海至河南特高压电源项目电源点正式通电

本报讯 特约记者孙睿 报道 9月26日17时18分, 伴随着调度的最后一声"开关 合闸",由国家电投黄河水电 公司(以下简称"黄河公司") 负责建设的青海省海南州特 高压外送通道配套电源海南 地区2200兆瓦五个标段光伏 项目相继并网发电,标志着支 撑全球首条±800千伏专为清 洁能源外送而建设的青海至 河南特高压电源项目电源点 正式通电。

青海海南—河南驻马店 ± 800千伏特高压外送通道是全 球远距离、100%输送可再生能 源的特高压通道,其中黄河公 司负责建设一期工程81%、 4050 兆瓦配套光伏和风电电 源点的建设。

据黄河公司新能源建设 分公司副总工程师黄希伟介 绍,本次并网的2200兆瓦光 伏项目位于青海省共和县三 塔拉上,平均海拔超过3000 米,包含五个标段,共672个子 阵,配套建设3座330千伏升

压站,光伏板安装总量超过 700万块。

"自9月份以来,各标段 工程全面进入并网发电冲 刺阶段,各参建单位通过倒 排工期、每日梳理进度情 况,及时解决影响项目并网 的困难和问题。"黄希伟说, 该项目也是全球最大规模、 最短时间建成的新能源发 电项目。

"通过各部门与各参建及 运维单位的通力合作,各项目 网源信息录入、电力信息通道 调试、自动化信息对点、涉网保 护定值计算等工作有序推进, 使得本次基础设施电源项目并 网投运工作顺利完成。"黄河公 司水电与新能源生产技术部主 管任继平说。

另据记者了解,青海省海 南州特高压外送通道配套电源 海南地区2200兆瓦五个标段 光伏项目于近日逐个并网,该 省海西州光伏电源项目并网前 验收工作也全面完成,已具备 投运条件。

大庆油田实现产量"双升"成本"双降"

本报讯 特约记者史轶夫 报道 今年,新冠肺炎疫情、国 际油价"大幅跳水"、台风暴雨 等极端天气来袭,大庆油田遇 到重重挑战。面对困难和挑 战,大庆油田加大油气勘探开 发力度,积极应对低油价,推动 油田高质量振兴发展。

数据显示,前8个月,大庆 油田国内外原油和天然气产量 分别比计划超产23.55万吨和 0.75亿立方米,实现油气产量 "双超";油气完全成本和操作 成本同比分别下降 2.5% 和 2.8%,实现成本"双降"。

在大庆油田采油一厂,记 者看到,为了抢回因疫情影响 而拖欠的产量,有200多支作 业队同时施工。

"我们还克服了台风'美 莎克'导致的双电源停电影 响,全队没停一口井,将产量 损失降到了最低。"采油一厂 一矿112采油队队长于立志骄 傲地说,各项工作量已超额完 成年初计划。

面对国际油价的"大幅跳 水","从生产一线到市场前 沿,从国内到海外,我们制定 了65项具体分解方案,全面 打响提质增效攻坚战。"大庆 油田公司财务资产部副主任 谢朝辉说。提质增效举措,让 保证油气生产和控制成本投 资从相互矛盾转换到最佳平

"目前,油田70.8%的大型 站场、95%的老区变电站实现 集中监控、无人值守。"大庆油 田公司生产运行与信息部副主 任管尊友说,在疫情防控中,数 字油田、智能油田、智慧油田优 势得到了凸显,提高了工作效 率和生产效能。

作为天然气生产单位,大 庆油田采气分公司今年成功投 产气井3口,累计产气3039万 立方米,为完成产量任务增添 了新动力。

目前,大庆油田着眼百年 油田建设的新兴业务——储气 库项目,前景广阔。大庆油田 四站储气库、升平储气库、羊草 和龙南储气库的建设均已取得 阶段性成果。

大庆油田升平储气库两 口先导试验井已投产,正力 争建成我国东北地区最大的 天然气生产基地、储备基地 和协调枢纽,为季节调峰、应 急供气、国家能源战略储备 作出贡献。